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ҐЕНЕЗА ТА СУЧАСНИЙ СТАН ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ З ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ТА 
ЕРГОТЕРАПІЇ У СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

 
У статті на основі теоретичного аналізу наукової літератури схарактеризовано та уза-

гальнено ґенезу та сучасний стан професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичної 
терапії та ерготерапії у системі вищої освіти України. Констатовано, що фізична терапія 
(реабілітація) суттєво відрізняється від інших спеціальностей сучасної вищої професійної 
освіти, тому що майбутній фахівець з фізичної терапії та ерготерапії повинен бути добре 
орієнтований у професійній сфері, бачити перспективи її подальшого розвитку і вдоскона-
лення. Професійну діяльність фізичного терапевта розглянуто як систему цілеспрямова-
ного застосування професійних умінь та практичних навичок, що ґрунтуються на 
професійно-орієнтованих знаннях, які гарантують усвідомлене їх використання у досяг-
ненні поставленої мети та при вирішення професійних завдань. Визначено перспективні 
напрямки розвитку статусу професії «фізичний терапевт» в Україні. Доведено що профе-
сійна діяльність фахівця з фізичної терапії (реабілітації) та ерготерапії  зорієнтована на га-
лузь педагогічної антропології і передбачає такі види професійної діяльності: 
спортивно-педагогічну, рекреаційно-дозвільну, оздоровчо-реабілітаційну, освітньо-профе-
сійну, корекційну, організаційно-управлінську. На основі аналізу комплексу літературних 
джерел встановлено, що структура професійної підготовки включає професійні знання 
(спеціальні, методичні, психолого-педагогічні), професійні вміння (дидактичні, організа-
ційні, конструктивні, прогностичні, комунікативні) та професійні якості особистості (цін-
нісні, здібності, риси характеру). Поняття «компетентність фізичного терапевта, 
ерготерапевта», що засвідчується документом про професійну освіту, передбачає: компе-
тентність у галузі теорії фізичної терапії та ерготерапії, компетентність у сфері сучасних 
реабілітаційних технологій і методик, компетентність у проєктуванні й реабілітаційних 
системах; компетентність у професійній взаємодії з учасниками реабілітаційного процесу 
(члени мультидисциплінарної команди, пацієнти, члени родини/опікуни пацієнтів), ком-
петентність у галузі теорії і практики дослідження у сферах фізичної терапії та ерготерапії, 
компетентність в у медичних інноваціях, компетентність в організації та управлінні, ком-
петентність у професійному самовдосконаленні. 

Ключові слова: професійна підготовка; професійна компетентність; фізична терапія; 
ерготерапія; майбутній фахівець фізичної терапії та ерготерапії.  

Постановка проблеми в загальному вигляді. Сьогодні пріоритетними напрямками державної полі-
тики  у контексті розвитку вищої освіти визначено такі: розробка стратегічних пріоритетів; структурний 
розподіл у відповідності до оптимального забезпечення ринку праці; контроль якості; зв’язок із виробниц-
твом; активна інтеграція науки та освіти; економічна підтримка напрямів наукової та освітньої діяльності, 
що мають стратегічне значення (Курмаєв, 2013). 

Сучасне суспільство і відповідна освітня система потребують розробки і впровадження інноваційної 
моделі організації навчального процесу, особливістю якої має стати цільова зорієнтованість на підготовку 
майбутнього фахівця до життя в умовах сучасного, динамічного суспільства, що забезпечує його станов-
лення як активного суб’єкта змін та інновацій (Артюшина, 2009). 

Прийняття і впровадження Україною принципів Болонської декларації, яка зорієнтована на форму-
вання єдиного ринку праці в країнах Європи та підготовку фахівців нового якісного рівня, які відповідали 
б запитам міжнародного ринку праці, актуалізує проблему формування професійної компетентності сучас-
ного фахівця (Бойчук, 2013). 

За таких умов виникла необхідність започаткування в закладах вищої освіти (ЗВО) України спеціаль-
ності «227 Фізична терапія, ерготерапія», метою освітньо-професійної програми якої є підготовка високок-
валіфікованого, конкурентоспроможного, інтегрованого в європейський та світовий науково-освітній 
простір фахівця з фізичної реабілітації, який може квалiфiковано здiйснювати виховну, фiзкультурно-оз-
доровчу, реабілітаційну діяльність з рiзним контингентом населення, а також сприяти гармонiйному роз-
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витку особистостi, формуванню життєво-необхiдних навичок, розвитку фiзичних якостей, змiцненню здо-
ров’я, пiдготовцi до активної трудової дiяльностi людини з обмеженими можливостями здоров’я (Освіт
ньопрофесійна програма «Фізична терапія», 2020; Чепурка, 2020). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання підготовки майбутніх фахівців із фізичної терапії 
(реабілітації) та ерготерапії до професійної діяльності описана в наукових працях Ю. Лянного, Н. Белікової, 
А. Герцик, Т. Д’яченко, В. Кукси, О. Міхеюнко, Л. Сущенко, О. Дубогай, В. Завацького, М. Романишина; аналіз 
історично сформованих оздоровчих технологій та розробка інноваційних представлена в роботах М. Була-
това, Є. Вільчковського, Л. Волкова, Г. Дзяк, О. Дубинської, С. Дудіцької, О. Зендик, Т. Круцевич, Л. Міхно, І. 
Муравова, Б. Москаленка, П. Мухіна, В. Платонова, К. Ушинського, Б. Шияна та інших. 

Мета статті – теоретично узагальнити та схарактеризувати ґенезу та сучасний стан професійної 
підготовки майбутнього фахівця з фізичної терапії та ерготерапії у системі вищої освіти України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У Законі України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю 
в Україні» реабілітація осіб з інвалідністю визначена як система медичних, психологічних, педагогічних, 
фізичних, професійних, трудових, фізкультурно-спортивних, соціально-побутових заходів, спрямованих на 
надання особам допомоги у відновленні та компенсації порушених або втрачених функцій організму для 
досягнення і підтримання соціальної та матеріальної незалежності, трудової адаптації та інтеграції в сус-
пільство, а також забезпечення осіб з інвалідністю технічними та іншими засобами реабілітації і виробами 
медичного призначення. Також законом визначено психолого-педагогічну, професійну, трудову, фізкуль-
турно-спортивну, соціальну та психологічну реабілітацію (Закон України «Про реабілітацію осіб з інвалід-
ністю в Україні»). 

З позиції завдань дослідження особливостей підготовки фахівців з фізичної терапії та ерготерапії у 
процесі вивчення природничих дисциплін нам імпонує визначення В. Кукси, згідно з яким це навчально-
професійна галузь науково-практичних знань природничо-валеологічного й фізкультурно-реабілітологіч-
ного напрямків, яка вивчає закономірності механізмів оздоровлення хворої людини з метою досягнення 
нею оптимального рівня функціонування систем організму, розвитку здібностей в пристосуванні до неза-
лежної діяльності в різних сферах соціальних відносин, покращання якості життя, внутрішньої і навколиш-
ньої екології за рахунок засобів рухової активності, природовикористання, підвищення власної 
відповідальності за індивідуальне здоров’я (Кукса, 2002). 

Фізична терапія в сучасному міжнародному тлумаченні є професією галузі охорони здоров’я, яка спря-
мована на зміцненням здоров’я, запобіганню фізичної неповносправності, оцінку стану й реабілітацію па-
цієнтів з больовим синдромом, хворобою чи травмою та лікуванням без застосування медикаментозних, 
хірургічних або радіологічних засобів з використанням фізичних терапевтичних засобів (Суворова, 2018). 

Вважаємо за доцільне проаналізувати сучасні розуміння поняття «майбутній фахівець фізичної терапії 
і ерготерапії» в теорії та практиці педагогічної освіти України. Так, у дослідженні Ю. Копочинської поняття 
«майбутній фахівець з фізичної терапії, ерготерапії» трактується як особистість, яка цілеспрямовано здо-
буває у ЗВО спеціальність і пов’язана з: клінічною діяльністю, яка охоплює профілактику, заходи під час 
гострих станів, відновлення фізичного стану/якостей та послуги тривалої дії; науковими дослідженнями, 
що проводяться для пошуку шляхів удосконалення якості надаваних послуг і стимулювання розвитку всіх 
аспектів професії; освітою як необхідною складовою професії на різних рівнях, що стосується й бакалаврату 
та вищої освіти, до системи післядипломних освітніх програм та курсів удосконалення кваліфікації (Копо-
чинська, 2020). 

Професійна діяльність фахівця з фізичної терапії (реабілітації) та ерготерапії  зорієнтована на галузь 
педагогічної антропології і передбачає такі види професійної діяльності: спортивно-педагогічну, рекреа-
ційно-дозвільну, оздоровчо-реабілітаційну, освітньо-професійну, корекційну, організаційно-управлінську. 
Згідно досліджень О. Куц структура професійної підготовки включає професійні знання (спеціальні, мето-
дичні, психолого-педагогічні), професійні вміння (дидактичні, організаційні, конструктивні, прогностичні, 
комунікативні) та професійні якості особистості (ціннісні, здібності, риси характеру) (Куц, 2002). Відпо-
відно, Л. Сущенко під професійною підготовкою майбутніх фахівців з фізичної реабілітації розуміє процес, 
який відображає науково й методично обґрунтовані заходи закладів вищої освіти, спрямовані на форму-
вання протягом певного терміну навчання рівня професійної компетентності особистості, достатнього для 
проведення фізичної реабілітації різних верств населення регіону й успішної праці в лікувально-профілак-
тичних закладах з урахуванням сучасних вимог ринку праці (Сущенко, 2007). 

У дисертаційному дослідженні В. Кукси «Професійна підготовка фахівців з фізичної реабілітації у 
вищих навчальних закладах» підвищення якості професійної підготовки фізіотерапевтів (реабілітологів) 
розглядається в контексті таких положень: 1) системно-структурного аналізу інформаційної сфери про-
фесійної підготовки спеціалістів для визначення знань, які функціонують в фізично-реабілітаційній освіті; 
2) оцінки ефективності освітньо-оздоровчої моделі на рівні програмного забезпечення, визначення його 
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змісту і ефективності  при застосуванні різних варіантів оздоровчих моделей на основі можливих принци-
пів їх варіативного комбінування; 3) розробки технології реалізації змісту навчального матеріалу профе-
сійної підготовки спеціалістів; 4) проектування подальших етапів професіоналізації неперервної освіти в 
системі фізично-реабілітаційної підготовки (Кукса, 2002). 

У дисертації Т. Бугері «Міжпредметні зв’язки у навчанні професійно орієнтованих дисциплін у фаховій 
підготовці майбутніх фізичних реабілітологів» визначено структурні компоненти готовності майбутніх фі-
зичних реабілітологів до професійної діяльності: мотиваційний (інтерес та позитивне ставлення до реабілі-
таційної діяльності; ставлення до людини як цілісності; потреба в самореалізації й професійному 
саморозвитку); морально-ціннісний (дотримання норм моральності й моральної культури, етичних норм по-
ведінки в процесі здійснення професійних функцій; чуйність, емпатія); когнітивний (знання з професійно зо-
рієнтованих дисциплін для побудови індивідуальних реабілітаційних програм; знання різних методик та 
засобів реабілітаційної діяльності; способів пошуку та структурування інформації на інтегративних засадах й 
аналізу конкретної професійної ситуації); комунікативний (сформованість уміння контактувати з пацієнтами 
й колегами, з будь-якої ситуації виходити з позицій гуманності й милосердя); діяльнісно-практичний (воло-
діння методами організації фізреабілітаційної діяльності, планування завдань і способів їх вирішення в май-
бутній професійній діяльності в напрямі поставлених цілей; уміння й навички фізреабілітаційної діяльності); 
креативний, пов’язаний з проявом творчих можливостей, участі в науково-дослідній діяльності (Бугеря, 2009). 

Однак, підготовка до професійної діяльності не повинна обмежуватися оволодінням майбутніми фа-
хівцями фізіотерапії та ерготерапії лише процесуальним аспектом професійної діяльності. Важливою є ці-
леспрямована діяльність із формування й розвитку важливих професійних та особистісних якостей, що 
забезпечують ефективність обраної діяльності. З огляду на це більш обґрунтованим є розуміння профе-
сійної підготовки як системи організаційних і педагогічних заходів, що забезпечує формування особистості 
– професійної спрямованості, знань, навичок, умінь та професійної готовності (Лянной, 2016). 

За твердженням Я. Суворової професійна компетентність майбутнього фахівця з фізіотерапії включає 
в себе систему знань та професійних вмінь за фахом, а також передбачає сформованість професійно важ-
ливих якостей фахівця, що сприяють ефективному здійсненню професійної діяльності. Вчена пропонує ви-
діляти у структурі професійної компетентності науково-методичні, особистісні, медико-біологічні, 
реабілітаційні, терапевтичні та психолого-педагогічні компетентності; також виокремлено групи профе-
сійно-важливих якостей – моральні, комунікативні, когнітивні, емоційно-вольові (Суворова, 2018). 

Поняття «компетентність фізичного терапевта, ерготерапевта», що засвідчується документом про 
професійну освіту, передбачає: компетентність у галузі теорії фізичної терапії та ерготерапії, компетен-
тність у сфері сучасних реабілітаційних технологій і методик, компетентність у проєктуванні й реабіліта-
ційних системах; компетентність у професійній взаємодії з учасниками реабілітаційного процесу (члени 
мультидисциплінарної команди, пацієнти, члени родини/опікуни пацієнтів), компетентність у галузі теорії 
і практики дослідження у сферах фізичної терапії та ерготерапії, компетентність в у медичних інноваціях, 
компетентність в організації та управлінні, компетентність у професійному самовдосконаленні. 

У дослідженнях Д. Вороніна професійна компетентність розглядається як інтегральна характеристика 
діяльності фахівця, яка включає когнітивний (володіння спеціальними знаннями), операційний (здатність 
до реалізації на практиці отриманих знань через систему спеціальних умінь і навичок) та операційний (ін-
теріоризація системи професійних цінностей) компоненти. Також вчений виокремлює такі компетентності 
фахівця фізичної реабілітації: методична (організаційно-технологічна) – володіння різними методами та 
засобами фізичної реабілітації з використанням ґрунтовних знань фізіології, біомеханіки, біохімії; інфор-
маційно-аналітична – володіння інформаційними технологіями, здатність критично оцінювати інформа-
цію; дослідницька – володіння сучасними методами і технологіями дослідження у галузі фізіотерапії та 
ерготерапії; управлінська – володіння методами і прийомами керування власною професійною діяльністю; 
валеологічна – володіння валеологічними практиками (масаж, загартування, самомасаж тощо); освітня – 
усвідомлена здатність до професійного та особистісного розвитку, вдосконалення професіоналізму; пра-
вова – володіння нормативно-правовою базою у галузі фізіотерапії та ерготерапії; психолого-педагогічна 
– володіння знаннями психології та педагогіки та застосування їх у професійній діяльності; культурна ком-
петентність – знання специфіки національних традицій та систем оздоровлення різних груп населення; 
здоров’язберігаюча – розуміння традицій збереження здоров’я власного і пацієнтів (Воронін, 2008). 

На основі аналізу показників Вступ.ОСВІТА.UA нами встановлено, що станом на 2021 рік підготовку 
фахівців за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія на базі повної загальної середньої освіти здійс-
нюють 46 закладів вищої освіти. Освітня програма у більшості з цих закладів називається «Фізична терапія, 
ерготерапія», виключеннями є Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка та 
Придніпровська державна академія фізичної культури і спорту, які пропонують абітурієнтам ОП «Ерготе-
рапія», а також Національний університет «Запорізька політехніка» і Кам’янець-Подільський національний 
університет імені Івана Огієнка, які оголошують набір на ОП «Фізична реабілітація». 
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Найвищі ліцензовані обсяги оголошені в таких закладах вищої освіти: Національний університет фі-
зичного виховання і спорту України (250 місць ЛО), Львівський державний університет фізичної культури 
імені Івана Боберського (149 місць ЛО), Запорізький національний університет (115 місць ЛО), Державний 
вищий навчальний заклад «Ужгородський національний університет» (100 місць ЛО), Харківська державна 
академія фізичної культури (100 місць ЛО). 

Незважаючи на те, що спеціальність «227 Фізична терапія, ерготерапія» віднесена до галузі «Охорона 
здоров’я», переважна більшість фахівців в Україні готується у закладах освіти фізкультурного профілю. З 
медичних закладів варто відмітити медичний факультет Тернопiльського національного медичного уні-
верситету iменi I. Я. Горбачевського Міністерства охорони здоров’я України, медичний інститут Сумського 
державного університету, факультет медико-фармацевтичних технологій Національного фармацевтичного 
університету, Навчально-науковий медичний інститут Волинського національного університету імені Лесі 
Українки, медичний факультет Херсонського державного університету, Запорізький державний медичний 
університет, Факультет медичних технологій діагностики та реабілітації Дніпровського національного уні-
верситету імені Олеся Гончара, Державний заклад «Дніпропетровська медична академія Міністерства охо-
рони здоров’я України», Харківський національний медичний університет, Житомирський медичний 
інститут Житомирської обласної ради, Комунальний заклад вищої освіти «Рівненська медична академія» 
Рівненської обласної ради, Черкаську медичну академію та Львівський медичний інститут. 

Тобто з 45 навчальних закладів, які готують фізичних терапевтів та ерготерапевтів лише 13 здійсню-
ють підготовку на базі медичних факультетів і кафедр, інші закладі – це переважно факультети фізичного 
виховання класичних та педагогічних університетів. 

На основі аналізу даних Вступ.ОСВІТА.UA також визначено, що 34 заклади вищої освіти готують фа-
хівців за скороченим терміном підготовки на базі освітнього рівня молодшого спеціаліста, з них лише 8 – 
заклади вищої медичної освіти з відповідними факультетами. 

Підготовку магістрів зі спеціальності «227 Фізична терапія, ерготерапія» у 2021 році анонсують 26 за-
кладів вищої освіти. Більшість з них визначає назву освітньої програми «Фізична терапія, ерготерапія» та 
«Фізична терапія». Національний університет фізичного виховання і спорту України готує магістрів за ОП 
«Ерготерапія», Херсонський державний університет, Національний університет «Запорізька політехніка» 
та Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка здійснюють набір за ОП «Фізична 
реабілітація».  

З 26 закладів, які готують магістрів зі спеціальності «227 Фізична терапія, ерготерапія», лише три від-
несено до медичних закладів вищої освіти. Це медичний факультет Херсонського державного університету, 
Навчально-науковий медичний інститут Волинського національного університету імені Лесі Українки, Дер-
жавний заклад «Дніпропетровська медична академія Міністерства охорони здоров’я України». 

 

 
Рис. 1.1. Розподіл ЗВО України, які готують фахівців зі спеціальності «227 Фізична терапія, 

 ерготерапія»: 1 – ОР «бакалавр» на основі ПЗСО; 2 – ОР «бакалавр» на основі молодшого спеціаліста; 
3 – ОР «магістр». 
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Як засвідчує аналіз даних сайту Вступ.ОСВІТА.UA, більшість навчальних закладів України, які готують 
фахівців магістрів зі спеціальності «227 Фізична терапія, ерготерапія» є переважно фізкультурно-оздоров-
чого профілю, лише 13 із 45 закладів, що готують фахівців за ОР бакалавра віднесено до медичних, а за ОР 
магістр лише 3 із 26 закладів (Рис 1.1). 

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. Проведений структурно-логічний ана-
ліз ґенези та сучасного стану професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичної терапії та ерготерапії 
у системі вищої освіти України дозволив встановити, що у структурі досліджуваної підготовки пріоритет-
ного значення набуває установка на формування всебічно розвиненої, творчої, здатної до інноваційної ді-
яльності, самовдосконалення та саморозвитку особистості. Тому для розв’язання окресленої проблеми 
великої актуальності набуває професійно-практична та природничо-наукова підготовка. Перспективи по-
дальших досліджень вбачаємо в аналізі світового досвіду природничо-наукової підготовки майбутніх фа-
хівців фізичної терапії та ерготерапії й інтерпретації цього досвіду в системі вищої освіти України. 
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ANNA FASTIVETS
GENESIS AND CURRENT STATE OF PROFESSIONAL TRAINING OF PHYSICAL THERAPY AND ERGOTHERAPY SPE
CIALIST TO BE IN HIGHER EDUCATIONAL SYSTEM OF UKRAINE 

The genesis and current state of professional training of physical therapy and ergotherapy specialist to be in higher edu-
cational system of Ukraine is characterized and generalized on a basis of theoretical analysis of scientific literature. It is estab-
lished that physical therapy (rehabilitation) considerably differs from other specialties in the system modern higher professional 
education because physical therapy and ergotherapy specialist to be should be well-oriented in professional field, see the per-
spectives of its further development and improvement. Physical therapist’s professional activity considered to be a system of 
purposeful application of professional skills which are based on professionally oriented knowledge and ensure their conscious 
use for meeting the goal and professional tasks solving. The perspective ways of development of physical therapist’s professional 
status in Ukraine are defined. It is proven that professional activity of physical therapy (rehabilitation) and ergotherapy specialist 
is oriented to educational anthropology sphere and provides the following types of professional activity: sports and education, 
recreational and leisure, rehabilitation and health-improving, educational and professional, correction, organizational and or-
ganizational and administrative. On the basis of analysis of the complex of literary sources it is established that the structure of 
professional training includes professional knowledge (special, methodical, psychological and educational), professional skills 
(didactic, organizational, constructive, prognostic, communicative) and personal qualities (values, skills, character). The concept 
of “competence of physical therapist, ergotherapist” which was established by the document of professional education, includes: 
the competence in the field of physical therapy and ergotherapy theory, competence in the field of modern rehabilitation tech-
nologies and methods, competence in projecting and rehabilitation systems, competence in professional interaction with reha-
bilitation process participants (members of multidisciplinary team, patients, patients’ family members/guardians), competence 
in investigation theory and practice in the field of physical therapy and ergotherapy, competence in medical innovations, com-
petence in organization and management, competence in professional self-development. 

Key words: professional training; professional competence; physical therapy; ergotherapy; physical therapy and ergotherapy 
specialist to be. 
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